
Русский язык
1. Укажите однозначное слово.
А) врач 
В) спица
С) вилка
Д) банка
Е) машина
2. В каком варианте ответа одно из слов употреблено в переносном значении?
А) золотое сердце
В) ледяная горка
С) широкая улица
Д) холодное молоко
Е) свежий хлеб
3. В каком варианте ответа одно из слов употреблено в прямом значении?
А) лёгкий портфель
В) железная воля
С) тяжёлый характер
Д) богатое воображение
Е) золотые руки
4. Укажите лексическое значение слова душегрейка.
А) женская тёплая кофта, обычно без рукавов
В) печка для нагрева воды в душе
С) приятная, душевная музыка
Д) горячая пища
5. У кажите, как называются выделенные в словосочетаниях слова:
Африканский слон — шахматный слон.
А) омонимы
В) антонимы
С) однозначные
Д) синонимы
Е) неологизмы
6. Укажите лишнее слово в ряду синонимов.
А) заносчивый
В) робкий
С) трусливый
Д) пугливый
Е) гибкий
7. Укажите синоним к слову друг
А) приятель
В) недруг
С) противник
Д) соперник
Е) сосед
8. Укажите пару слов, которые не являются антонимами.
А) жара —зной
В) молодость-старость
С) слабость - сила
Д) голод - сытость
Е) приятность – неприятность 

9. Укажите ошибку в определении лексического значения слова.
А) лёд – вода в твёрдом состоянии
В) каток — площадка для катания на велосипедах
С) метель -перенос ветром падающего и или выпавшего ранее снега
Д) снежки – небольшие плотные комки из снега
Е) глина – вещь для строики
10. Укажите антоним к слову румяный.
А) красный
В) горячий
С) бледный
Д) яркий
Е) светлый
11. Укажите многозначное слово.
А) перемена 
В) шляпка
С) рябина
Д) шофёр
Е) хоккей
12. Укажите слова, которые не являются синонимами.
А) весенний — зимний
В) бегемот — гиппопотам
С) бежать — мчаться
Д) красный — алый
Е) холодный – теплый 
13 Укажите антоним к слову  быстро.
А) медленно
В) резко
С) громко
Д) твёрдо
Е) быстро
14. Укажите ,  в какой паре словосочетаний выделенные слова не являются омонимами
А) лист рябины - железный лист
В) ключ от двери – ключ к решению
С) боксёрская груша – сладкая груша
Д) железная коса – русая коса
Е) железная дорога – железный характер
15.  Какие гласные буквы, обозначают мягкость, рядом стоящей согласной
А) я
В) о
С) э
Д) а
Е) о
16. Какой согласный звук всегда глухой, мягкий, непарный.
А) ц 
В) ч
С) х
Д) ш
Е) г
17. Какой звук всегда согласный, глухой, парный.
А) п
В) х
С) й
Д) ч
Е) к
18. Какой согласный звук всегда звонкий, твердый, парный.
А) ж
В) з
С) г
Д) й
Е) в
19. Какой звук всегда согласный, звонкий, мягкий, непарный.
А) й
В) и
С) в
Д) ш
20. Какая буква иногда обозначает два звука.
А) п
В) е
С) и
Д) о
Е) у

21. Найди слово, в котором 4 буквы, 4 звука.
А) река
В) лось
С) ямка
Д) мать
Е) ёлка
22. Найди слово, в котором 5 букв, 5 звуков
А) вьюга
В) клюет
С) моет
Д) полька
Е) сценка
23. Найди слово, в котором 8 букв, 8 звуков
А) съежился
В) здоровый
С) подъезд
Д) польет
Е) июль
24. Найди слово, которое нельзя перенести
А) лось
В) знание
С) уроки
Д) аллея
Е) история

25. Что обозначают междометия?
А) чувства и побуждения к действию, не называя их +
В) признаки действия
С) признаки
Д) действия
Е) время
26. Укажите предложения, где есть междометие.
А) Ура! Я поступил! 
В) Давай! Забивай!
С) «Кря-кря», — послышалось издалека.
Д) Рябчик засвистел: «Тиу, тиу, ти-уу-ти»
Е) Ой, посмотрим.
27. Какое существительное имеет вариативное окончание в Именительном падеже множественного числа?
А) слесарь
В) Договор
С) сторож
Д) профессор
Е) дворник
28. В каком примере нет ошибки при образовании наречий в сравнительную степень?
А) отозвался резче всех
В) был слаже всего
С) выглядел красивше
Д) оказался горче всех
Е) был короток рукав
29. Какая аббревиатура относится к женскому роду?
А) ЮНЕСКО
В) НАТО
С) МГУ
Д) СНГ
Е) ООН





30.Выберите существительное, у которого есть нормативное окончание -а (-я) в Именительном падеже множественного числа:
А) доктор
В) ректор
С) договор
Д) инженер
Е) сосед
31. В каких словосочетаниях есть ошибка в образовании формы Родительного падежа множественного числа?
1) килограмм помидоров
2) много солдат
3) несколько грамм +
4) пятьдесят армян
32. Укажите, какое прилагательное верно согласовано с именем существительным?
1) Больная мозоль +
2) Отправленный бандероль
3) Австралийское кенгуру
4) Вкусный какао
33. Как определяется род составных существительных (интернет — страничка)?
А) по более значимой по смыслу части
В) первому слову
С) зависимому слову
Д) изменяемому слову
Е) окончанию 
34. Какие нарицательные существительные не имеют множественного числа? Пример предложения
представлен ниже.
Авиценна в юности читал книги из огромной библиотеки бухарского правителя.
А) Юность
В) Книга
С) Правитель
Д) Библиотека
Е) царь
35. Выберите пример, в котором произошла ошибка при образовании формы слова:
А) пара носок
В) около полутораста человек
С) килограмм апельсинов
Д) вкусные торты
Е) кислый кефир
36. В каком из перечисленных предложений указан глагол в повелительном наклонении?
А) Напишите хоть что-нибудь!
В) Вы напишете мне письмо?
С) Почему ты так небрежно пишешь?
Д) Он обязательно напишет об этом приключении
Е) пришло письмо.
37. Выберите ответ, где союз должен быть написан слитно:
А) он то(же) стал учёным
В) В(течение) многих лет
С) поступить так(же), как и отец
Д) спрятаться за(то) дерево
Е) я за брата
38. Укажите на ошибку при определении спряжения глагола:
А) Брить(2 спр)
В) Стелить (1 спр)
С) Летать (1 спр)
Д) лежать (1 спр)
Е) Держать (2 спр)
39. Выберите ответ, где есть страдательное причастие прошедшего времени:
А) Вырытый
В) Недопустимый
С) Возмутительный
Д) Копающийся
Е) ждущий
40. Что изучает морфология?
А) слова как части речи
В) звуки речи
С) лексику
Д) способы образования слов
Е) правильное написание слов
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41. В каком из перечисленных вариантов ответа есть причастие совершенного вида?
А) Возмущённый несправедливостью
В) Красивейший парк
С) Вьющийся плющ
Д) Одевшись по-летнему
Е) прокисшее молоко
42. Выберите ответ, где есть ошибка в образовании слова:
А) С пятистами рублями
В) Их работы
С) Лягте на диван
Д) в обеих странах
Е) с обеих сторон
43. Укажите предложения, где есть безличный глагол:
А) В комнате пахнет лавандой
В) Волосы пахнут солёным ветром
С) Эти духи хорошо пахнут
Д) Чем пахнет роза?
Е) Чем пахнут деньги?
44. В каких предложениях указано наречие образа действия?
А) Даша бесшумно вошла в комнату
В) Он никогда не узнает правды
С) Я поступил так сгоряча
Д) Мы отправились в путь засветло
Е) Больной,  к вам пришли
45. В каких из словосочетаний есть производный предлог?
А) Поступить вопреки приказу
В) Пойти на встречу с другом
С) Искать около дома
Д) Преклоняться перед подвигом
Е) виноват перед ним
46. Какое количество местоимений в указанном ниже предложении?
В течение всего этого времени он сам никого не хотел видеть
А) 6 
В) 4
С) 3
Д) 5
Е) 2
47. Выберите ответ, где указано от какого глагола не образуется форма настоящего времени:
А) Захотеть
В) Кричать
С) Прыгать
Д) Блестеть
Е) Бежать
48. В каком из вариантов указано деепричастие несовершенного вида?
А) Волнуясь
В) Радующийся
С) Разбежавшись
Д) Прыгает
Е)  рисующий
49. Выберите существительное, которое является разносклоняемым:
А) Стремя
В) Временность
С) Знаменатель
Д) Путеводитель
Е) знакомство
50. Укажите к какой части речи относится выделенное слово:
Давайте говорить друг другу комплименты
А) Частица
В) Глагол
С) Местоимение
Д) Предлог
Е) Союз 
51. Определите, какой разряд у местоимения. Пример предложения приведен ниже.
Его костюм был безупречен
А) Притяжательное
В) Личное
С) Возвратное
Д) Определительное
Е) Неопределительное

52. Определите, к какой части речи относится выделенное слово:
Он дважды становился чемпионом России по борьбе
А) Наречие
В) Числительное
С) Существительное
Д) Прилагательное
Е) Местоимение
53. Укажите к какой части речи относится выделенное слово:
Благодаря полученному вовремя приказу, войска смогли сделать необходимый маневр и опередить противника
А) Предлог
В) Деепричастие
С) Союз
Д) Частица
Е) Предлог

54. Найдите грамматическую основу в предложении  От сильного ветра на землю падают сухие листья.
А) Листья падают.
В) Сухие листья
С) Падают на землю.
Д) Сильно падают
Е) Листья сухие
55. Какое предложение выражает просьбу, совет, побуждает к действию:
А) побудительное
В) вопросительное,
С) повествовательное
Д) обращение
Е) вводное слово
56. По интонации различаются предложения:
А) вопросительные, побудительные, повествовательные.
В) восклицательные и невосклицательные;
С) обращение
Д) побудительное
Е) вопросительное
57. Подлежащее и сказуемое – это…
А) главные члены предложения,
В) второстепенные члены предложения;
С) словосочетания.
Д) лексическое значение слово
Е) неполное предложение
58. Дополнение – это…
А) второстепенный член предложения, отвечающий на вопросы косвенных падежей.
Б) второстепенный член предложения, отвечающий на вопрос Какой?
С) второстепенный член предложения, обозначает действие
Д) главный член предложения,
Е) обозначает место, время, цель действия
59. В каком разделе русского языка изучаются части речи? 
A) Морфология. 
B) Синтаксис 
C) Фонетика 
D) Лексика 
E) Фразеология 

60. Укажите слово, которое пишется через дефис.
А) Пол(Азия).
В) Пол(неба)
С) Пол(миллиона)
D) Пол (комнаты)
Е) Пол (метра)
61. Укажите слово с ошибочным написанием:
А) цырк.
В) цыган
С) циферблат
Д) операция
Е)  цивилизация

62. Укажите, в каком варианте после ц нужно ставить и:
А) дикц..я.
В) у гостиниц…
С) ц…пленок
Д) ц…ган
Е)  у птиц…

63.  Определите слово, в котором после шипящего пишется о:
А) крыж..вник. 
В) ж..лтый
С) ч..рный
Д) ч..рточка
Е) ж…рдочка

64. В каком падеже числительное четыре пишется с мягким знаком
А) в творительном падеже.
В) в винительном падеже 
С) в дательном падеже
Д) в предложном падеже
Е)  в родительном падеже

65. Найдите количественное числительное
А) четыре.
В) четвертый
С) одна четвертая
Д) четверо
Е)  четвертого 

66. Найдите ряд существительных мужского рода
А) день, ремень, огонь.
В) дочь, ночь, печь
С) судьба, любовь, жизнь
Д) небо, море, солнце
Е) счастье, здоровье, общество

67. Укажите ряд существительных женского рода
А) улица, квартира, кухня. 
В) робко, смело, громко
С) настроение,  общество, торжество
Д) путь, зять, уголь 
Е) сарай, музей, ручей

68. Найдите строчку антонимов – наречий
А) мелко – крупно. 
В) зной - холод
С) вход - выход
Д) принести - отнести
Е)  умный – глупый

69. Найдите существительные общего рода.
А) плакса, скряга, белоручка.
В) юбилей, дом, стол
С) мебель, тушь, музей
Д) зеркало, поле, дупло
Е) бюллетень, санаторий, болезнь

70. Выберите существительное, которое употребляется с предлогом на:
А) (в, на) заводе.    
В) (в, на) университете
С) (в, на) Москве
Д) пойти (в, на) театр 
Е)  жить (в, на) Средней Азии

71. Сколько гласных букв в русском языке? 
A) 10. 
B) 9
C) 8 
D) 11 
E) 12 

72. Сколько согласных букв в русском языке? 
A) 21. 
B) 20 
C) 19
D) 22 
E) 23 

73. В фонетике изучается единица языка … 
A) звук.  
B) слово 
C) часть речи 
D) часть слова 
E) словосочетание 

74. В разделе «Фонетика» изучается … 
A) звуки речи. 
B) состав слова 
C) правила, определяющие написание слов 
D) словарный состав языка 
E) словосочетание и предложение 

75.Какие две буквы не обозначают звуков? 
A) ъ, ь. 
B) ь, ю 
C) ъ, я 
D) ь, ы 
E) ъ, ё 

76. Какие гласные буквы обозначают два звука? 
A) е, ё, ю, я. 
B) я, у, ю, о 
C) е, и, ё, ы 
D) и, ы, е, ё 
E) а, о, ю, я 

77. Укажите ряд мягких согласных? 
A) ч, щ. 
B) ш, ч 
C) ц, щ 
D) ж, ч 
E) щ, ж 

78. В каком слове все согласные звуки мягкие? 
A) Мишень. 
B) Веселье 
C) Встреча 
D) Суровый 
E) Широкий 

79. Какой согласный звук всегда мягкий? 
A) [ч]. 
B) [д] 
C) [г] 
D) [м] 
E) [ж] 

80. В каком слове нет мягкого согласного звука? 
A) Каравай. 
B) Шелковод 
C) Начало 
D) Каёмка 
E) Отчизна 

81. Укажите слово, в котором буква  Ё передает 2 звука: 
A) Ёлка. 
B) Тёс 
C) Счёт 
D) Тётенька 
E) Тёмный 

82. Сколько гласных звуков в слове инфекционный? 
A) 5. 
B) 6 
C) 4 
D) 7 
E) 8 

83. Укажите слово, в котором буква Ю передаёт 2 звука? 
A) Юла.  
B) Урюк
C) Тюль 
D) Этюд 
E) Люблю 

84. Укажите гласный звук 
A) [и]  
B) [ш] 
C) [щ] 
D) [й] 
E) [ц] 

85. Найдите пятый лишний 
A) Фонема. 
B) Слог 
C) Ударение 
D) Точка 
E) Звук 

86. В каком разделе русского языка изучаются части речи? 
A) Морфология. 
B) Синтаксис 
C) Фонетика 
D) Лексика 
E) Фразеология 

87. Укажите слово, которое пишется через дефис.
А) Пол(Азия).
В) Пол(неба)
С) Пол(миллиона)
D) Пол (комнаты)
Е) Пол (метра)

88. Укажите предложение, в котором глагол имеет окончание  -ете-.
А) Если вы высаж…те все, что у вас накипело, то станет спокойнее. 
В) Выйд…те на несколько минут из комнаты
С) Выпиш…те из текста определения
D) Прочт…те, пожалуйста, эту книгу  
Е) Выбер…те себе книгу по душе

89. Укажите деепричастие совершенного вида.
А) Увидев. 
В) Восклицая
С) Обдумывая
D) Переписываясь  
Е) Подбадривая

90. Укажите ряд словосочетаний с прилагательными с нн.
А) От лу…ого сияния, деревя…ая ложка, в стари…ых сказках. 
В) Со…ый зверек, искусстве…ый шелк, по ледя…ому гребню
С) Смол…ой аромат, серебря…ая рябь воды, зеле…ый дор
D) Под стекля…ым колпаком, земля…ые работы, сте…ых часов
Е) В берестя…ые дудуки, на звери…ых тропах, козли…ая борода

91. Укажите неопределенное местоимение.
А) Что-нибудь. 
В) Где-то  
С) Кое-где
D) Откуда-то
Е) Куда-нибудь

92. Укажите предложение с подчинительным союзом с причинным значением.
А) Ученики нашего класса знают русский язык, потому что любят его. 
В) Если вызвался помочь, делай это современно
С) Чтобы узнать человека, надо с ним пуд соли съесть
D) Не оказывайся, когда угощают, но не суй свой нос, когда не приглашают  
Е) Скучен день до вечера, коли делать нечего

93. Что обозначает имя прилагательное?
А) признак предмета. 
В) предмет
С) действия предмета
Д)  количество предметов
Е) свойства предметов

94. Что изучает синтаксис?
А) словосочетание и предложение. 
В) части речи
С) звуки речи
Д)  лексическое значение слова
Е) значимые части слова

95. Что изучает орфоэпия?
А) слова и их обозначение. 
В) правила написание слов
С) звуки речи
Д)  части речи и их формы
Е) правила произношения слов

96. Как называется раздел, который слова и их значения?
А) морфология. 
В) лексикология
С) фонетика
Д)  синтаксис
Е) пунктуация

97. Что изучает орфография?
А) правила произношения слов. 
В) правила написания слов
С) слова  их значения
Д)  звуки речи
Е) части речи и их формы

98. Что обозначает глагол?
А) действия предметов. 
В) предметы
С) признаки предметов
Д) свойства предметов
Е) количество предметов

99. Укажите морфологические признаки прилагательных:
А) изменяются по родам, числам, падежам.
В) изменяются только по числам и падежам
С) изменяются по лицам, временам и родам
Д)  относится к 1 и 2 спряжению
Е)не изменяются по числам и родам, только по падежам

100. Определите правильные окончания существительных муж.,  жен., ср. родов в дательном падеже?
А) дождю, грязи, улице, окну. 
В) дождю, грязью, улицу, окну
С) дожди, грязи, улицы, окны 
Д) дождя, грязи, улицы, окна
Е) дождем, грязью, улицу, окно


